

OEKO-TEX® MADE IN GREEN

What is OEKO-TEX[®] MADE IN GREEN?

OEKO-TEX® MADE IN GREEN is a traceable product label for textile and leather products that have been tested for harmful substances and manufactured in environmentally friendly facilities, under socially responsible working conditions.



Requirements

- The product shall be certified according to OEKO-TEX® STANDARD 100, OEKO-TEX® LEATHER STANDARD or OEKO-TEX® ORGANIC COTTON.
- All making up facilities shall be certified according to OEKO-TEX® STeP.
- Single components that equal or exceed 5% of the total weight of the product shall be supplied by OEKO-TEX® STeP certified production facilities. This concerns only wet / chemical production facilities, excluding wet spinning processes. Metal and plastic accessories, as well as rubber and cardboard are also not considered.
- Each company in this value chain shall be registered in the myOEKO-TEX® platform and actively use the MADE IN GREEN dashboard. To ensure MADE IN GREEN supply chain transparency, all production processes of the main components within the supply chain shall be covered.

Output & Benefits

- A product label that combines worldwide legal conformity in consumer protection with sustainable production.
- A tool to communicate compliance as well as social and ecological responsibility to all stakeholders.
- An increase of transparency by independent monitoring of products (OEKO-TEX® STANDARD 100, OEKO-TEX® LEATHER STANDARD or OEKO-TEX® ORGANIC COTTON) and producers (OEKO-TEX® STEP), leading to more credibility and trustworthiness.

Process Description



myOEKO-TEX®

myOEKO-TEX® is an online tool for managing OEKO-TEX® certificates and the individual Buying Guide profile. The platform enables the visualization of supplier relationships. It facilitates evaluation and reporting of sustainability performance, simplifies building partnerships and promotes positive change through strategic supply chain management.

Based on the supplier connections in the myOEKO-TEX® dashboard, MADE IN GREEN labels can be created.

Supply Chain Visualization



Validity

The individual product ID of each MADE IN GREEN label is valid for one year. The label owner can renew existing MADE IN GREEN product IDs annually. After expiration, the MADE IN GREEN label remains traceable for further five years.

OEKO-TEX® Communication Tools

- The OEKO-TEX[®] Buying Guide is an online directory in which the individual company profile and the respective OEKO-TEX[®] products are presented. In particular, cooperation partners can be specifically researched on a B2B level. At B2C level, end consumers can also obtain information about the company here.
- Thanks to labelling each product with its individual MADE IN GREEN label, the article details can be looked up in the OEKO-TEX® Label Check. By scanning the QR code or entering the product ID of the MADE IN GREEN label, the associated supply chain with production countries and manufacturing stages, as well as further article details are displayed.

OEKO-TEX® Label Check

